乡村振兴视角下农村发展路径研究

——以铜仁市为例

柳祎明1

(贵州财经大学,贵州 贵阳 550025)

【摘 要】: 近几年, 党中央重视农村地区的农业发展, 出台了一系列乡村振兴的实施意见, 作为发展较为落后的贵州省, 大力推动乡村振兴刻不容缓。其中铜仁市在农业部的引导下, 力争做好农业农村农民三方面的改革, 多方面推进乡村振兴发展战略的实施, 在推动农村产业转型发展的过程中创新生产组织模式, 充分发挥基层党组织在乡村振兴中的领导核心作用,强化政治功能引领发展方向; 因地制宜地创新适应新时代要求、适应当地环境的乡村治理模式, 为其他地区的乡村发展提供了宝贵的借鉴经验。

【关键词】: 乡村振兴 产业革命 农村发展

【中图分类号】F323【文献标识码】A

1 研究背景

铜仁市是贵州省东北部的一个城市,身处武陵山中心,地形少平原多山地,向东接连湖南,向北毗邻重庆,被称为黔东门户,也是云贵高原和东部沿海地区相连的关键城市;在市内有30多个民族,包括汉族、苗族、侗族、土家族等等,少数民族占据了总体人数的70%。

近几年,党中央重视农村地区的农业发展,出台了一系列乡村振兴的实施意见,表示在 2020 年底,乡村振兴需要形成基础的制度框架,到 2035 年,引导乡村振兴实现全面化进展,农业现代化基本建设完成,在 2050 年,乡村实现全面建设,让农民过上富足的日子,实现生态农村,美丽乡村的建设目标。作为全国发展较为落后的的贵州省,乡村振兴战略时不我待。铜仁市深入贯彻落实中央和贵州省委、省政府的农村发展战略规划,推动农村产业革命"八要素"在"三农"领域聚变,从农村产业结构升级、城乡统筹发展、生态文明建设、社会治理推进和精准扶贫脱贫五个方面推进乡村振兴发展战略的实施。

2 铜仁市大力推动乡村振兴发展的具体措施

2.1 狠抓旅游产业主体产业培育,提升重点产业综合竞争力

利用一些优惠政策和现有的社会资源,鼓励引进外部人员,重视企业人才的培养,开展生产和经营服务,鼓励市级以上的龙头企业扩大生产规模以及经营范围。根据铜仁市统计局的相关数据显示,当前市以上的龙头企业有400余家,国家级的2家,省级73家,市级330家,有大量的农民专业合作社,并且相关的经营主体数目也相对较大,注册资金达200多亿元,当前有帮扶贫困农户15.48万户,有近4万的贫困户被带动,各类的家庭休闲生态农业和特色生态产业的经营主体有近800个,市级以上

¹作者简介:柳祎明(1997-),女,山东滨州人,硕士研究生,研究方向:税务管理。

的经营合作社主体 640 余家。

2.2 继续狠抓企业品牌的建设,提升公司产品知名度

围绕梵净山关于养生的公共品牌建设,显示出当地的绿色生态以及安全品质营养健康绿色的有机产品的优势,在当地实施绿色产品发展战略,在有机农产品的更新以及品质的塑造和品牌的确立上下了很大的功夫,不断进行无公害产品的改良,建设生态文明。贵州省铜仁市在三年内连续在一些繁华的城市举办了农产品交易博览会,积极组织各种农产品的经营主体参与多家交易会。积极组织各类农副产品的经营服务,参与一些大中城市的农业博览会,将梵净山的优质产品旗号打出去,实现产业的升级和产业市场的开拓,同时也推广有关农产品品牌建设的活动以及展会等等,实现产品收益的大幅度提升。

2.3 狠抓利益联结,优化资源配置

铜仁市通过发展乡村产业来做好扶贫工作,并制定了贫困户利益联结机制,利用订单生产、入股、分红等方式保障贫困户能够在既得到工资收入又能得到企业分红或股份,使得贫困农户成为企业利益分配的重要角色,而非末流。铜仁市还积极宣传先富带后富的做法,要求龙头企业发挥带头作用,推广"龙头企业+贫困户"这一生产组织模式,让龙头企业为消灭贫困户出一份力。最后,铜仁市基层自治组织还与农户形成了共享收益、共担风险的利益连接机制,为农户带来了众多致富机会。

现在,铜仁市70多家省级以上农业龙头企业年销售收入达19.8亿元,电商销售0.14亿元,创汇0.13亿元,利润总额1.94亿元,带动农户11.4万户,其中贫困户1.8万户。

2.4 狠抓产销对接,推动农业产业发展

铜仁市力争推动农业产业发展,力争完善农产品产供销网络,以"四个市场"为着力点,通过开发壮大市场来带动农业产业发展升级。

2.4.1 做强本地市场。

铜仁市为了做好农村扶贫工作,为农业农村带来了政策支持,市县的党委、政府打造了"农校对接""农社对接"等对接机制,使得农产品能够打通渠道,顺利进入各大学校、当地医院与社区。有了这样良好的产供销渠道,农产品就能更好地销售,获得优厚的市场利润,为农村、农户带来经济利益。据调查,仅2018年第一季度,碧江区的农业销售额就破百万。

2.4.2 用好对口帮扶市场。

铜仁市成立了产销对接工作专班,打造了对口帮扶市场平台。铜仁市与苏州市协调之后,让铜仁市农产品参加苏州优质农产品交易会,还在苏州开办了"铜仁市农产品推广大会",铜仁农产品的品牌也打出去了。

2.4.3 拓展省外市场。

铜仁市农产品不断向省外辐射,优先向邻省辐射。当地区县、企业都致力于向外省推介本地的农产品。铜仁市的茶叶企业在 北京开办万人品茗活动,还积极参加广东现代农业博览会等展会,在多次参加展会、活动之后,铜仁市累计签约农业产业项目资 金突破 50 亿元。

2.4.4 做好线上市场。

拥有健全、完善的服务已经成为农村电子商务发展所必须的内容,铜仁市农村的电子商务也应与时代趋势一致,通过多种类、多层次的农业信息化服务机构,发展壮大农村电子商务,使得"互联网+现代农业"真正进入当地农村,线下市场助力产业脱贫。2019年,铜仁市已有900家电子商务企业,这些企业的涉农产品销售额达4.1亿元。

2.5 加强科技支撑,加快科技转化

打好脱贫攻坚战,不仅需要农民的努力,还需要各方面的支持。而了解农业,能指导农村发展的专家成为贫困群众迫切需要的。铜仁市正是深知这一点,迅速选拔了近百位专业技术人才,结成10个专家小组,来为分散在各地的贫困农村的科技与新兴产业提供集中的技术指导;此外,铜仁市还召集了众多热衷扶贫事业的优秀志愿者及热心专家学者,组成了10余个"三农专家团",这些专家团被安排到不同的农村中,使得专家团能够一对一地帮助农村解决各自的问题。

龙头企业致力于当好领头羊,继续向农业科技创新方向发力,力争实现农业科技成果的转化并将新成果惠及农村。贵州松桃苗王湖科技公司遍寻国内的农学技术人才,邀请海外专家为公司内部人员进行专业培训,使得公司内部的技术人员掌握了一手高超技术,公司整体的农产品加工技术也明显上升了一个台阶。该食品公司有了基础的加工技术雏形之后,便致力于推动农业产业不断完善、做大做强。贵州梵净山公司携手我国优秀农学院校的教授,共同组建"国家与地方联合科研中心",建设"国家级肉牛养殖标准化示范场",品牌和产品获得贵州省著名商标和贵州省名牌产品,成功申请40多项专利。

2.6"大数据+"带动农业融合发展

如今,各行各业都纷纷拥抱大数据,"大数据+"成为各行业的发展趋势,农业也不例外。铜仁市具有独到的眼光,迅速充分宣传、鼓励农村产业与大数据融合,力争使得铜仁市农村产业、乡村旅游业与大数据深度融合,建设智慧农业。铜仁市打造了农业信息化综合服务平台,利用大数据、云计算等技术,为农村龙头企业、农村电商提供精确、科学的统计数据,并为这些企业提供监测服务、指导服务,当地农村电子商务和企业的发展不再盲目,而是有了科学数据的引导与支持,农业生产也逐渐走向精准化与数字化。

大力建设农业园区物联网。铜仁市现已打造了 12 个的农业园区物联网,其中以石阡龙塘高效农业园区、九丰农业综合体最为突出。石阡县龙塘省级茶叶园区的物联网与大数据、云计算技术结合,其系统能够实时监测,还能进行危险预警,一旦园区内的温度或湿度超标就会响起警报,督促管理人员调控好环境温湿度。此外,园区内有了实时监测系统,农学专家就能利用视频监控为当地提供指导,不需要再进行实地察看,节省了时间成本与交通花费。

建全农产品质量追溯体系。贵州一些茶叶加工龙头企业为了保障茶叶质量,减少责任不明或互相推卸责任的不良情况,探索 建立了茶叶质量安全追溯系统,侧重信息共享和信息横向传递,公司各部门共享了信息才能步调一致,减少不必要的质量风险滋 生。

3 乡村振兴发展的经验启示

3.1 实现乡村振兴,产业兴旺是基石

产业兴旺是乡村振兴的前提和基础,实现乡村产业兴旺,关系国计民生和国家发展全局。产业扶贫是增强贫困村内生动力的 关键一招,也是精准扶贫"五个一批"中最重要的措施。要立足于本地特色,使乡村产业向当地特色靠拢,致力于打造新兴特色 产业,使本地的特色产业形成规模,打造知名品牌。让乡村产业形成良性循环,在产业发展壮大的过程中也能吸收更多农村劳动力,再加上政策的倾斜,该地农业产业也会多吸收贫困农户,使得贫困农户都能够有工作、有脱贫门路,久而久之,贫困户也能 渐渐地被消灭。要以"三社"融合和"三变"改革为动力,做到"长短结合",大力发展优势特色产业,实现优势特色产业"集 中连片栽、集中规模养"规模化发展,培育壮大农业经营主体,建立贫困户利益联结机制。

3.2 实现乡村振兴,生态宜居是保证

良好生态环境是农村最大优势和宝贵财富。必须尊重自然、顺应自然、保护自然,推动乡村自然资本加快增值,实现百姓富、生态美的统一。振兴乡村战略的重要任务是乡村生态宜居,乡村生态宜居建设需要经济、文化、环境多方面支持,将绿色思维融入乡村建设之中,深刻剖析乡村生态宜居面临的现实困境,为乡村生态宜居提供路径指引。要加快构建农业农村生态环境保护制度体系;加强优化村庄规划管理,加大农村垃圾污水治理力度;发挥好村级组织作用,建立长效机制,提升科技支撑能力,促进产业与环境科技问题一体化解决,建设生态宜居美丽乡村。

3.3 实现乡村振兴,乡风文明是灵魂

乡风文明建设就是农村文化建设,其要义是培养新的乡村精神,其目的是促进农民"人"的全面发展。一要发挥群众的主体作用。充分尊重农民意愿,正确地教育群众、发动群众,引导更多群众在思想道德建设和文明创建中当好主角。二要发挥基础组织的堡垒作用。发挥基层党组织在家庭文明建设、村规民约制定中的领导作用,发挥党员干部在树立新风、志愿服务中的示范作用,把思想、道德、观念等教育内容融入搞活动、做实事等载体之中,使乡风文明具体化、实在化。三要发挥典型的引领作用。发挥文明示范乡镇、示范村的引领作用,遵循全面推进、重点打造的原则,以点带面,从线到片,整体提高创建水平。

3.4 实现乡村振兴,治理有效是核心

乡村治理是国家治理体系的一部分,也是国家推进治理体系和治理能力现代化的重要组成部分,乡村治理效果关系着乡村振兴战略的成败。通过健全村民参与自治机制,创新村民参与自治方式方法,搭建乡村乡民自治平台,激发参与管理的主观能动性。同时,强化村民法律意识,学会用法律保障自身合法权益,形成法治思维方式和行为理念。同时,注重德治引导,在乡村基层治理过程中注重"德法兼济",治理过程中既要做到有"人情味"的情感支持,也要做到有公正无私的社会认同,实现乡村的治理有效和善治。

3.5 实现乡村振兴,生活富裕是目标

"小康不小康,关键看老乡。"为打好脱贫攻坚战,让农民也走上小康之路,需要以发挥龙头企业带动作用、带领农户发家致富为指导方针,保证贫困农民在乡村企业中的收入与份额。具体来说,就是要改变原有不公平不协调的组织模式,更新农村的生产组织形式。可以发展"龙头企业+农户"或者"龙头企业+农村合作社+农户"等形式,这样的形式能使企业与农民共享收益、共担风险,其紧密度大大增强,先富带后富的愿望也能得以实现,贫困农民脱贫更是指日可待。最后,还要完善农村基础设施建设,农村公路是首当其冲的重点。还要完善农村物流体系和电网电信建设,有了基础设施,农村也能吸引到新投资,农民的生活环境也能更加舒适,切实朝着乡村振兴的方面努力。

参考文献:

- [1] 王亚华,苏毅清. 乡村振兴—中国农村发展新战略[J]. 中央社会主义学院学报,2017(06):49-55.
- [2]杨茂奎. 社会主义新农村建设中的乡风文明[J]. 山东省农业管理干部学院学报,2006,22(02):9-12.
- [3] 柯涛. 乡村振兴视角下的乡村治理有效探析[J]. 现代化农业, 2020 (12): 46-49.